
2018年度桃源县卫生和计划生育局

基本药物制度改革专项资金

绩效评价自评报告

项目概况

（一）项目单位基本情况
根据《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于印发常德市县市区机构改革方案的通知》（湘办〔2019〕14号）和《中共桃源县委办公室桃源县人民政府办公室关于印发<桃源县机构改革实施方案>的通知》（桃办发〔2019〕1号）,桃源县卫生健康局（以下简称县卫健局）是县政府工作部门,为正科级单位。县卫健局贯彻落实党中央、省委、市委关于卫生健康工作的方针政策和决策部署，全面落实县委关于卫生健康工作的部署要求，在履行职责过程中坚持和加强党对卫生健康工作的集中统一领导。

主要职责一是贯彻执行国民健康政策及国家卫生健康法律法规,拟订全县卫生健康规划并组织实施。统筹规划全县卫生健康服务资源配置,拟订推进卫生健康基本公共服务均等化、普惠化、便捷化和公共资源向基层延伸等措施办法并组织实施。二是协调推进全县深化医药卫生体制改革,研究提出关于全县深化医药卫生体制改革政策、措施的建议。组织深化公立医院综合改革,推进管办分离,健全现代医院管理制度,建立公益性为导向的绩效考核和评价运行机制,提出医疗服务和药品价格政策的建议。 三是拟订并组织落实全县疾病预防控制规划、免疫规划以及严重危害人民健康公共卫生问题的干预措施。负责卫生应急工作,组织指导突发公共卫生事件的预防控制和各类突发公共事件的医疗卫生救援。承担传染病疫情信息发布工作。四是协调落实应对人口老龄化政策措施,推进老年健康服务体系建设和医养结合工作。五是贯彻执行国家药物政策和国家基本药物制度,开展药品使用监测、临床综合评价和短缺药品预警。组织开展食品安全风险监测,负责食源性疾病及与食品安全事故有关的流行病学调查。六是负责职责范围内的职业卫生、放射卫生、环境卫生、学校卫生、公共场所卫生、饮用水卫生等公共卫生的监督管理。负责传染病防治监督,健全卫生健康综合监督体系。七是组织实施医疗机构、医疗服务行业管理的有关法律规定,建立医疗服务评价和监督管理体系,会同有关部门实施卫生健康专业技术人员资格标准。组织实施医疗服务规范、标准和卫生健康专业技术人员执业规则、服务规范。八是负责计划生育管理和服务工作,开展人口监测预警,研究提出人口与家庭发展相关政策建议,组织建立计划生育利益导向、计划生育特殊困难家庭扶助和促进计划生育家庭发展等机制。负责协调推进有关部门、群众团体履行计划生育工作相关职责。完善计划生育政策。九是负责全县卫生健康工作,指导基层医疗卫生、妇幼健康服务体系建设，完善基层运行新机制和乡村医生管理机制，加强卫生健康专业技术人才队伍建设,加强全科医生队伍建设,组织实施毕业后医学教育和继续医学教育、住院医师和专科医师规范化培训。推进卫生健康科技创新发展。十是负责全县卫生健康宣传、健康教育、健康促进和信息化建设等工作,组织实施国际交流合作与对外医疗援助工作。十一是贯彻执行保健政策，负责全县保健工作的宏观管理，负责县内重要会议与重大活动的医疗卫生保障工作。十二是承担县人口和计划生育、县爱国卫生运动、县血吸虫病防治工作、县深化医药卫生体制改革和县防治艾滋病工作等议事协调机构的日常工作。指导县计划生育协会的业务工作。十三是完成县委、县政府交办的其他事项。

项目基本情况简介

　　实施国家药物政策和国家基本药物制度，执行国家基本药物目录，贯彻落实全省基本药物采购、配送、使用的管理制度；会同相关部门提出国家基本药物目录内药品生产的鼓励扶持政策的建议，提出国家、省基本药物价格政策的建议。为实施好国家基本药物制度，成立了桃源县实施基本药物制度和综合配套改革领导小组，确定领导小组成员，制定《桃源县政府办基层医疗卫生机构基本药物制度和综合配套改革实施方案》桃政办函［2011］69号。设立了医药卫生体制改革工作办公室（以下简称医改办）。

二、项目绩效目标。

（一）项目绩效总目标

根据《中共中央、国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》（中发【2009】6号文件精神，实施基本药物制度是医药卫生体制改革的重要内容，真正让人民群众享受到改革的成果。 2018年，我县基层医疗机构基本药物制度县级补助资金（县本级463.9万），落实资金1626万。村卫生室基本药物制度补助资金中央和省级财政共372万元，弥补基本药物制度实施后基层医疗卫生机构和村卫生室实施药品零利润后收入损失，保障基层医疗卫生机构在职人员，遗属人员及村卫生室村医的正常待遇，使医改工作能够顺利推进，保持卫生系统的长期稳定。

（二）2018年度绩效目标。

统筹上级财政补助，弥补基本药物制度实施后基层医疗卫生机构收入损失，保证36个（中心）乡镇卫生院1681名在职人员基本工资及“五险一金”补助到位。同时，将乡镇（中心）卫生院医疗收入用于日常运转、绩效工资的奖励和津贴补贴等支出，保障基层医疗卫生机构的正常运转，使医改工作能够顺利推进，保持卫生系统的长期稳定，乡镇（中心）卫生院满意度98%以上，群众满意度98%以上。
三、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况

根据2018年年初预算，应到位资金1626万元，实际到位1626万元，到位率100%。

（二）项目资金实际使用情况

2018年我县收到实施基本药物制度专项资金1626万元(其中中央751万元，省级411.1万元，县级配套463.9万元)；村卫生室实施基本药物制度专项资金372万元(其中中央223万元，省级149万元)，付基本药物制度专项资金1998万元，其中付实施基本药物制度改革的乡镇卫生院1626万元、付实施基本药物制度改革的村卫生室372万元。
项目资金管理情况

2018年我县以36家卫生院在职在编人员（占70%）和基层医疗卫生机构采购基药量的年度考核(占30%）为依据，将1626万元基药专项目资金全部分配给乡镇卫生院，用于补助在职职工人员经费人平约8225元。全县基层医疗卫生机构在职在编人员1391人；2018年村卫生室实施基本药物制度项目资金共372万元，支出372万元，全县共606家村卫生室，通过对基层医疗机构和村卫生室年度考核后全部发放。为保证基本药物制度专项资金的使用安全，我局制定专项资金管理实施方案，确保专款专用。并按要求将项目资金及时足额拨付到各医疗机构，各级机构在专项资金使用上符合有关财务会计管理规定。

以省、市相关文件精神为工作部署，为确保基药改革县级配套资金专款专用，我局制订了《桃源县基层医疗卫生机构实施国家基本药物制度补助资金管理办法》，严格按照上级政策按时拨付专款。

组织实施情况

为实施好国家基本药物制度，成立了桃源县实施基本药物制度和综合配套改革领导小组，确定领导小组成员，制定《桃源县政府办基层医疗卫生机构基本药物制度和综合配套改革实施方案》桃政办函［2011］69号。设立了医药卫生体制改革工作办公室（以下简称医改办）。

　　五、项目绩效情况

1.领导高度重视

2018年，县委书记、县长、宣传部长、分管副县长等领导多次调研、督导基药工作，全面了解基本药物制度实施的情况，并提出要求，要持之以恒，抓出成效。

2.压实监督机制

我们在乡镇卫生院用电子显示屏或开辟专栏公示基本药物价格；在村卫生室醒目处设置基药专柜和公示牌（全县统一制式，共设置606块），公布上级部门举报电话，自觉接受群众监督。
3.落实考核机制

一方面，以半年督导、年终检查、日常考核、落实县考核乡；另一方面，以统一标准、结果上报、抽查核实（县抽查村）落实乡考核村。

一是项目的实施进度与完成质量。严格按上级文件精神，半年预拨付一次，12月31前基药款通过年终考核后，全部补助到位，各医疗机构医药费用明显下降，老百姓住院费用明显降低，群众满意度98%以上。二是项目实施对经济和社会的影响。建立健全覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务，切实解决群众“看病难、看病贵”的问题。

六、项目自评结果

按照相关要求，根据《2018年度专项资金绩效自评价审核评分表》评分，得分为98分，财政支出绩效为“优秀”。

七、存在的问题和建议
为了保证2019年基本药物制度实施工作规范开展，促进对基层医疗机构的发展，要加大专项资金的投入力度，还需申请解决基层医疗卫生机构基药监督管理、基层医务人员基本药物制度和药事管理培训等补助资金。

八、其他需说明的问题

医药卫生体制改革是一项涉及面广、难度大的社会系统工程，它既是一项十分复杂艰巨的任务，又是一个渐进的过程。2018年，我县把实施基本药物制度检查项目纳入目标管理考核。
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