2018年度婚前医学检查专项资金绩效报告

一、项目概况

（一）项目单位基本情况

婚前医学检查项目由县卫计局负责组织实施，县卫计局以省、市相关文件精神为工作部署，建立完善的绩效管理体系，下发了专项工作实施方案，县妇幼保健院具体承担相关工作，建立了项目管理领导小组，制定专项资金管理实施方案，确保专项经费专项支出。

（二）项目基本情况简介

项目基本性质：婚前医学检查是婚姻健康和优生优育的屏障，它是为男女双方领取的一张健康“通行证”。关乎婚姻家庭的幸福和下一代的健康成长，而且关乎整个民族的人口质量以及整个社会的和谐稳定，作为把握人口素质的第一关的“婚检”是十分必要，且必须加以完善。

项目用途：有效提高人口素质，降低出生缺陷发生率。实施免费婚前医学检查，将出生缺陷预防关口前移。

项目主要内容：从广义上说就是婚前保健，包括三方面，即婚前医学检查、婚前卫生指导、婚前卫生咨询。婚前医学检查内容为：询问有无影响婚育疾病的病史和情况；在征得双方同意后进行全身及生育器检查；必要的常规化验及辅助检查如：透视、血常规、尿常规、梅毒筛查、GPT、肛查、风疹抗体检测、血型、甲肝抗体、乙肝五项、丙肝抗体、心电图、衣原体检测、HIV抗体检测、一般体格检查、淋球菌涂片检查、谷丙转氨酶、霉菌涂片检查、滴虫涂片检查等等。

项目涉及范围：对全县准备结婚的男女双方进行可能患影响结婚和生育疾病的医学检查。

二、项目绩效目标

（一）项目绩效总目标
婚前医学检查以党的群众教育路线为指导，坚持以人为本、执政为民的工作理念，以详细公布婚检的具体项目、全面宣传婚检项目的有关知识、恪守职业道德、保障私密性等人性化的婚检服务，有效提高婚检率，加强公众对婚检的信任，着力预防出生缺陷，提高我县出生人口素质。维护公民的合法健康权益，促进社会和谐。

（二）2018年绩效目标
    全县每年结婚对象7800对左右，按照上级要求婚检率应达到90%，年婚检量在7000对左右，应预算经费70万元。
三、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况
县卫计局进一步完善项目考核及资金管理制度，加强项目绩效管理。县妇幼保健院设立了专账，实行了专款专用，资金使用完全规范。2018年项目资金县财政预算配套70万，2018年1月进行工作部署；6月30号以前县卫计局组织妇幼健康办、规财股对项目单位开展项目督查及绩效考核，予以拨付50%项目经费；7月上旬，市卫计委组织市妇幼保健院专家进行半年业务工作督查；12月31日前完成年终绩效考核。根据当年实际完成婚检人数据实申请安排资金。县计局根据任务完成情况据实拨付经费。
（二）项目资金使用情况

2018年，我县婚前医学检查项目由县卫计局牵头组织，县妇幼保健院具体实施。县卫计局将婚前医学检查资金按工作进度及时拨入县妇幼保健院，并设立专账，全部用于产筛工作的宣传发动、化验室、技术培训、质控督导等开支。

（三）项目资金管理情况

项目具体实施单位为县妇幼保健院。县卫计局以省、市相关文件精神为工作部署，建立完善的绩效管理体系，下发了专项工作实施方案，县妇幼保健院建立了项目管理领导小组，制定专项资金管理实施方案，确保专项经费专项支出。定期开展培训与督导，对专项资金进行严格管理，禁止非专款专用。并按要求将项目资金及时足额拨付到相关服务机构，各级机构在专项资金使用上符合有关财务会计管理规定。

四、项目组织实施情况

（一）成立组织机构和专家指导小组

1、专项组织机构：桃源县免费婚前医学检查领导小组；

2、专家指导小组：桃源县免费婚前医学检查技术指导小组。

  （二）建立相关管理制度

按照卫生部颁发的《婚前保健工作规范》执行。

  （三）制定工作方案
桃源县人口和计划生育工作领导小组关于印发《桃源县开展免费婚前医学检查工作方案》的通知【桃人口领发〔2011〕6号】

五、项目绩效情况

我县十分重视婚前医学检查工作，重点抓好了婚前医学检查专项资金的筹集，把婚前医学检查所需资金纳入财政主渠道，及时有效地保证了婚前医学检查工作的正常、平稳开展。通过免费婚前医学检查制度的实施，在一定程度上加强了人民群众对婚前医学检查的重要性、必要性的认识，降低了我县新生儿出生缺陷率，提高了新婚夫妇的生活质量。

六、项目自评结果

我县严格按照婚前医学检查实施方案，规范婚检技术服务，加大宣传力度，按要求完成任务，2018年我县结婚登记人数为7036对，婚前医学检查人数为6844对，婚检率为97.27%。检出疾病人数为1389人（男691人，女698人），疾病检出率为10.15%，其中指定传染病445例(男259人，女186人），性病86例（男38例，女48例），待筛查艾滋病2例（男1例，女1例），生殖系统疾病879人（男 388人，女491人），内科疾病 63人（男44人，女19人），群众满意度达到98%以上。我县婚前检查取得

了显著效果，在婚前检查经费使用情况中总结项目资金管理的经验，发现项目资金管理中存在的问题，为提高婚前检查资金的使用效益，加强财政支出的规范化管理，健全和完善支出项目和资金使用管理办法，完善预算编制、加强绩效目标管理和绩效考核工作提供重要的参考依据。

根按照公认的绩效评价方法，积极组织人员开展绩效评价工作，采取现场问卷和电话调查等方式，对奖扶资金使用过程和使用结果进行了客观、公正、科学的评价。根据《2018年婚前医学检查专项资金绩效指标》评分，自评得分98分，评价等级为：“优”。
七、其他需要说明的问题

由于是婚检资金筹集有限，需要我们科学测算资金，制定合理有效的资金收支方案，提高资金使用率，切实提高救助水平，使我县的免费婚检制度在提高人口素质体系中真正起到“干预”作用；其次，由于政策宣传不够深入，自愿参检率不高，建议政府加大宣传力度，增强群众婚检自愿程度。
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