2018年度孕前优生专项资金绩效报告

一、项目概况

（一）项目单位基本情况。

孕前优生项目由县卫计局负责组织实施，县卫生计生局以省、市相关文件精神为工作部署，建立完善的绩效管理体系，下发了专项工作实施方案，县妇幼保健院具体承担相关工作，建立了项目管理领导小组，制定专项资金管理实施方案，确保专项经费专项支出。
（二）项目基本情况简介

（1）项目基本性质：国家免费孕前优生健康检查是预防出生缺陷的关键环节，是出生缺陷的一级预防手段。从源头上提高出生人口素质。

（2）项目用途：主要用于出生缺陷的一级干预，对计划怀孕夫妇进行孕前优生健康检查，发现高风险人群，早期干预治疗，尽量避免不利于怀孕的各种因素，减少出生缺陷儿的发生。

（3）项目主要内容：国家免费孕前优生健康检查包括优生健康教育、知情同意、病史询问、体格检查、临床实验室检查、影像学检查、风险与咨询指导、早孕及妊娠结局追踪随访等19项内容。

（4）项目涉及范围：项目覆盖全县所有乡镇（街道）。符合生育政策并准备怀孕的夫妇。夫妻双方至少一方具有本地户籍或夫妻双方非本地户籍但在本地住居半年以上。

二、项目绩效目标

（一）项目绩效总目标

逐步提高我县广大育龄夫妇自觉参与国家免费孕前优生健康检查的意识，确保项目检查目标人群覆盖率，减少出生缺陷发生，不断提高出生人口素质。

（二）2018年绩效目标
2018年，我县免费孕前优生检查项目获县财政专项资金配套64.50万元，预定完成免费孕前优生健康检查8500对。

三、项目资金使用及管理情况

（一）资金到位情况
县卫计局进一步完善项目考核及资金管理制度，加强项目绩效管理。县妇幼保健院设立了专账，实行了专款专用，资金使用完全规范。2018年项目资金县财政预算配套64.50元万，2018年1月进行工作部署；6月30号以前县卫计局组织妇幼健康办、规财股对项目单位开展项目督查及绩效考核，予以拨付50%项目经费；7月上旬，市卫计委组织市妇幼保健院专家进行半年业务工作督查；12月31日前完成年终绩效考核。根据当年实际完成人数据实申请安排资金。县卫计局根据任务完成情况据实拨付经费。

（二）资金使用情况

2018年，我县孕前优生健康检查项目由县卫计局牵头组织，县妇幼保健院具体实施，各乡镇卫计办宣传发动。县卫计局将孕前优生检查项目资金按工作进度及时拨入到县妇幼保健院，并设立专账，全部用于孕前优生健康检查检测等开支。县卫计局根据年初实施方案，通过半年和全年绩效考核情况，及时将资金拨付到县妇幼保健院，专项经费全部用于强化用于强化宣传，实施免费孕前优生检测，优生咨询，早孕随访，妊娠结局随访。
（三）资金管理情况

免费孕前优生项目具体实施单位为县妇幼保健院。县卫生计生局以省、市相关文件精神为工作部署，建立完善的绩效管理体系，下发了专项工作实施方案，县妇幼保健院建立了项目管理领导小组，制定专项资金管理实施方案，确保专项经费专项支出。定期开展培训与督导，对专项资金进行严格管理，禁止非专款专用。并按要求将项目资金及时足额拨付到相关服务机构，各级机构在专项资金使用上符合有关财务会计管理规定。

四、项目组织实施情况

（一）成立组织机构和专家指导小组

1、专项组织机构：桃源县免费孕前优生健康检查领导小组；

2、专家指导小组：桃源县免费孕前优生健康检查技术指导小组。

（二）建立相关管理制度

湖南省国家免费孕前优生健康检查项目工作技术服务规范操作指南、孕前优生健康检查服务质量管理制度、考核评估制度、特殊病案讨论与管理制度、督导指导等。

    （三）制定工作方案

桃源县免费孕前优生健康检查项目实施方案

五、项目绩效情况

我县十分重视孕前优生健康检查工作，重点抓好了孕前优生健康检查专项资金的筹集，把孕前优生健康检查所需资金纳入财政主渠道，及时有效地保证了孕前优生健康检查工作的正常、平稳开展。通过孕前优生健康检查制度的实施，在一定程度上加强了人民群众对孕前优生健康检查的重要性、必要性的认识，降低了我县出生缺陷儿的发生，提高了出生人口素质。据《2018年度省级专项资金绩效自评审核评分表》评分，得分为98分，财政支出绩效为“优秀”。

六、项目自评结果

2018年，我县免费孕前优生健康检查17000人次，目标人群覆盖率100%；健康教育17000人次；高风险人群1462人，高风险率8.6%，一般风险人群咨询指导15538人次，高风险人群咨询指导1462人次；早孕随访16009人次，早孕随访率100%；妊娠结局随访9442人次，妊娠结局随访率99.88%。后续随访和资料归档也按要求全部到位。极大推动了我县人口计生工作的健康深入发展。根据财政局和卫计局的要求，为加强对国家免费孕前优生健康检查工作的管理和效果评价，我们对国家免费孕前优生健康检查的目标设定情况、目标完成情况、组织管理水平、所取得的效益、资金落实情况、资金支出情况等方面进行了综合分析和评价，通过绩效评价，了解我县国家免费孕前优生健康检查经费使用情况及取得的效果，总结项目资金管理的经验，发现项目资金管理中存在的问题，为提高国家免费孕前优生健康检查资金的使用效益，加强财政支出的规范化管理，健全和完善支出项目和资金使用管理办法，完善预算编制、加强绩效目标管理和绩效考核工作提供重要的参考依据，以及提出相关的建议和应采取的措施等。

七、其他需要说明的问题

由于育龄妇女外出打工所占比例较大，流动性较大，管理起来难度较大，要加大宣传力度，充分利用电视、广播、村委会广告栏及健康教育讲座进行宣传，大力宣传孕前优生健康检查知识，有效增强广大计划怀孕夫妇对孕前优生健康检查意识。
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