2018年度基层医疗卫生机构退休人员生活费补助专项资金绩效自评报告
    为强化财政支出资金管理，提高财政专项资金使用效益，根据《桃源县财政局关于对2018年度本级财政安排的预算资金展开绩效自评的通知》预算绩效工作安排，我们对2018年度基层医疗卫生机构退休人员生活费补助专项资金进行了绩效评价，形成本报告。

一、项目概况

（一）项目单位基本情况

基层医疗卫生机构退休人员生活费补助专项项目单位是桃源县卫生健康局，根据《中共桃源县委桃源县人民政府关于印发〈桃源县人民政府职能转变和机构改革方案的实施意见〉的通知》（桃发〔2015〕5号）和《中共桃源县委桃源县人民政府关于桃源县人民政府机构设置的通知》（桃委〔2015〕10号）精神，设立桃源县卫生健康局，正科级，为县人民政府工作部门。

桃源县卫生健康局的主要职责包括：贯彻执行卫生和计划生育工作的方针、政策和法律法规；负责组织拟定并实施基层卫生和计划生育服务、妇幼卫生发展规划和政策措施，指导全县乡镇卫生和计划生育、妇幼卫生服务体系建设，推进基本公共卫生和计划生育服务均等化，完善基层运行新机制和乡村医生管理制度；负责组织推进公立医院改革，建立公益性为导向的绩效考核和评价运行机制，建设和谐医患关系，提出医疗服务和药品价格政策的建议；实施国家药物政策和国家基本药物制度，执行国家基本药物目录，贯彻落实全省基本药物采购、配送、使用的管理制度等。

基层医疗卫生机构退休人员生活费补助专项资金用于核算基层卫生机构退休人员生活费补助。

（二）项目绩效目标

按上级政策及时足额发放基层卫生机构退休人员生活费补助，为基层卫生机构退休职工提供基本生活保障，减轻基层卫生机构负担，保证基层医疗机构的长期稳定发展。

（三）项目年度目标

发放762个退休人员生活费补助，分季度拨付到位。

三、项目资金使用及管理情况

（一）项目资金安排落实、总投入等情况分析。

基层医疗卫生机构退休人员生活费补助专项资金每年列入我局的部门预算，2018年的预算资金为96万元，县财政局全额保障到位。
（二）项目资金实际使用情况分析。

2018年全年项目资金总支出96万元，全部用于基层医疗卫生机构退休人员生活费补助发放。

（三）项目资金管理情况分析。

为保证基层医疗卫生机构退休人员生活费补助专项资金使用安全，我局严格执行《专项资金管理办法》，确保专款专用。

四、项目组织实施情况

为了加强项目资金的管理和使用，保证项目经费使用管理的规范性、安全性和有效性，我局做了以下工作：一是制定了专项资金使用管理办法，明确了项目资金的使用范围、流程，严禁随意和违规操作；二是成立了县卫健局绩效评价领导小组，局党委书记商均同志任组长，分管领导余波同志任副组长，领导小组下设办公室，负责预算绩效管理日常工作开展，加强对项目资金的监督检查，及时纠错；三是建立健全了项目资金财务档案，对项目资金支出严格管理，加强专项资金使用过程的控制和追踪问效，坚持专款专用，确保了用款真实、合法、有效。

五、项目绩效情况

2018年全年我局共收到基层医疗卫生机构退休人员生活费补助专项资金96万元，共支出96万元，资金到位与使用率达100%。桃源县卫健局共有基层医疗卫生机构39家，拥有退休职工762人，全年需发放退休人员生活费165.6万元，除财政补贴96万元外，其余全部属自筹资金。为减轻基层卫生机构经济负担，我局分季度及时拨付基层卫生医疗机构退休人员生活费补助，以保持基层医疗卫生机构的队伍稳定，保证基层医疗机构的长期持续发展提供有力保障。

六、项目自评结果

我局按文件要求，随即成立了专门的绩效评价工作组进行专项支出评价，工作组结合单位的实际情况，整理收集相关资料、检查财务会计记录，对照《项目支出绩效评价共性指标体系》逐条进行自查自评，自评得分98 分，等级为：“优”。

七、其他需要说明的问题

　  预算绩效管理工作是近几年开展的一项新的工作，项目单位领导及项目实施者对此项工作了解不够全面，建议财政部门多组织相关人员培训学习，我们自身需做到以下几方面的工作：

一是要完善项目资金和帐目管理。要制定专项资金管理制度，明确专项资金使用方向和用途，杜绝专项资金违规使用情况，严格审查专项资金拨付。在制度中明确资金使用用途，对资金使用跟踪问效，开展绩效自评，严格按照专项资金管理制度实施，分类核算，确保专项资金发挥更好的绩效。

二是明确项目绩效目标。要对绩效目标切实做好细化和量化，在计划内完成项目的实施，跟踪实施情况，明确项目实施效益。

三是进一步加强对保障民生项目资金和基层医疗卫生机构的项目资金投入。

桃源县卫生健康局
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