2018年度农村部分计划生育家庭奖励

扶助专项资金绩效评价报告

    为强化财政支出资金管理，提高财政专项资金使用效益，根据《桃源县财政局关于对2018年度本级财政安排的预算资金展开绩效自评的通知》预算绩效工作安排，我们对2018年度农村部分计划生育家庭奖励扶助专项资金进行了绩效评价，形成本报告。
一、项目概况

（一）项目单位基本情况。
该项目实施单位为桃源县卫生和计划生育局。

桃源县卫生和计划生育局的职责与职能主要是：贯彻执行卫生和计划生育工作的方针、政策和法律法规；负责拟定卫生和计划生育、中医药事业发展规划和规范性文件，并组织实施；负责协调推进全县医药卫生体制改革和医疗保障，统筹规划全县卫生和计划生育服务资源配置，指导乡镇卫生和计划生育规划的编制和实施等。

依据职责，内设机构计划生育家庭发展股，负责农村部分计划生育家庭奖励扶助的工作实施。该项工作主要内容为：农村部分计划生育家庭的综合、协调和指导；负责农村奖励扶助对象的审核；负责对奖励资金发放进行监督；负责奖励资金信息汇总上报及信息管理工作。

（二）项目基本情况简介，包括项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围等。
落实农村部分计划生育家庭奖励扶助制度，我县户籍、农业户口、1933年以后出生年满60周岁的独生子女家庭或合法生育二女户，每年享受960元/人/年的奖励资金。2018年我县农村部分计划生育家奖励扶助对象33291人，共发放奖励扶助资金3195.936万元，其中县级配套资金336万元。2018年度农村部分计划生育奖励扶助资金已全部拨付并打卡发放到人，资金的实际支出与计划规定用途相符。

二、项目绩效目标

（一）项目绩效总目标。

建立农村部分计划生育家庭奖励扶助制度，推进计划生育工作创新与机制创新，帮助计划生育家庭解决生产、生活等方面的困难，促进社会和谐发展。逐步提高农村部分计划生育家庭奖励扶助力度，使农村部分计划生育家庭的生活、医疗、养老等方面有所保障。搞好配套发放农村部分计划生育家庭奖励扶助资金。使实行计划生育的家庭得到奖励，一定程度的改善和提高生活水平。

（二）2018年绩效目标。

落实好农村部分计划生育家庭的奖励扶助制度，按标准和时间要求发放奖励扶助资金。使计划生育家庭生活、生产得到帮助，从而提高计划生育家庭的生活水平，改善计划生育家庭的生存现现状。　

三、项目资金使用及管理情况

（一）项目资金（包括财政资金、自筹资金等）安排落实、总投入等情况。
2018年我县农村部分计划生育家奖励扶助对象33291人，享受960元/人/年的奖励扶助资金，共发放农村部分计划生育家庭奖励扶助资金3195.936万元，国家、省、县三级按比例配套资金， 县级配套资金336万元。已到位　336　万元，到位率100%。
（二）项目资金（主要是指财政资金）实际使用情况。
2018年度农村部分计划生育奖励扶助资金已全部拨付并打卡发放到位，资金的实际支出与计划规定用途相符。

（三）项目资金管理情况，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。
农村部计划生育家庭奖励扶助专项资金专项资金实行“财政统管、分账核算、直接补助、到户到人”的原则进行管理发放。

四、项目组织实施情况

（一）项目组织情况，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。
卫生计生部门依照程序对申请对象资格审核确认，建立对象个人信息档案；财政部门负责计划生育利益导向专项资金县级配套专项资金的筹集，积极履行资金拨付程序，及时将专项资金划入指定的专门帐户，代理发放机构根据卫生计生部门提供的对象名单将资金足额打入发放对象的个人储蓄账户。

（二）项目管理情况，主要包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。
乡镇计生部门对于本年新增对象入户调查落实，层层把关、严格审核，对往年对象深入家庭重新核实情况进行年审，以确保计划生育利益导向对象的准确和资金发放及时。
五、项目绩效情况
（一）项目绩效目标完成情况分析。

1.项目经济性分析。

（1）项目成本（预算）控制情况。项目成本（预算）均未占用专项资金，所有成本均在计划生育事业费中支出，均在可控范围内。

（2）项目成本（预算）节约情况。由于2018年申报采取平时日常申报，未占用一分专项资金，项目成本（预算）也有所减少。

2.项目的效率性分析。

（1）项目的实施进度。按照上级要求的时间表，我县2017年5月开始启动2018年对象的新增申报，2018年3月全部完成审批和录入呈报和年审退出，我县按时完成进度。

（2）项目完成质量。出台文件严格考核利导专项。一是准确率100%；二是及时率达90%以上；三是年审到位率100%；四是资金发放足额到位率100%；五是群众满意率100%。

3.项目的效益性分析

（1）项目的预期目标完成程度。基本完成了预期目标。

（2）项目实施对经济和社会的影响。项目实施一是促进了计生工作；二是改善了群众生活；三是促进了社会和谐。

六、项目自评结果

根按照公认的绩效评价方法，积极组织人员开展绩效评价工作，采取现场问卷和电话调查等方式，对奖扶资金使用过程和使用结果进行了客观、公正、科学的评价。根据《2018年奖励扶助专项资金绩效指标》评分，自评得分100分，评价等级为：“优”。

七、其他需要说明的问题

（一）后续工作计划。
计划生育利益导向工作是一个阶段性工作，按照政策调整而调整，但今后一定时期内将持续存在，按省、市相关部门测算，还应工作50年左右。一是2018年5月起将启动2019年享受对象的申报和预审工作；二是2018年4月起将对全县所有乡镇的享受对象进行抽样检查工作，检查工作的准确性和群众的满意度情况。三是搞2018年资金的发放工作。四是做好工作走向的预判，给领导当好参谋，确保工作有效开展。

（二）主要经验做法、存在的问题和建议。主要包括资金安排、使用过程中的经验、做法、存在的问题、改进措施和有关建议等。
1、主要经验和做法

一是严格考核和审批制度，确保了确信对象的准确率和及时率。二是打卡发放保证了资金的及时、有效、足额到位。

2、存在的问题和困难

一是县级财政资金配套压力较大；

二是请求上级将桃花源管理区资金单列。

三是特扶对象资金标准较低，经济压力和心理压力较大。

3、相关建议

一是协调资金分配，向贫困地区和计划生育工作突出的地区倾斜。

二是上级资金拨付时将桃花源管理区单列。由于桃花源管理区在形式上已从桃源县划分出去。但省级无论是考核还是资金拨付时都还将其纳入桃源县。建议上级在资金拨付时将桃花源管理区单列，避免出错。

三是以物质奖励和具体帮助为主，精神鼓励为辅，建立政府、社会、企业联动机制。以政府为主导，逐渐改变单纯物质帮助的同时，发动社会力量和企业组织积极参与心理援助、就业技能培训、经济技术资金服务，根据各地实情不断探索帮扶方式，形成一个政府、社会、企业三者联动的良性模式，带动计生贫困家庭早日脱贫致富。

                         桃源县卫健局家庭发展股

                             2019年7月3日


