2018年度桃源县税改转移支付乡镇

计生经费补助绩效评价报告

为强化财政支出资金管理，提高财政专项资金使用效益，根据《桃源县财政局关于对2018年度本级财政安排的预算资金展开绩效自评的通知》预算绩效工作安排，我们对2018年度桃源县税改转移支付经费进行了绩效评价，形成本报告。

一、项目概况

（一）项目单位基本情况

根据《中共桃源县委桃源县人民政府关于印发〈桃源县人民政府职能转变和机构改革方案的实施意见〉的通知》（桃发〔2015〕5号）和《中共桃源县委桃源县人民政府关于桃源县人民政府机构设置的通知》（桃委〔2015〕10号）精神，设立桃源县卫生健康，正科级，为县人民政府工作部门。

贯彻执行卫生和计划生育工作的方针、政策和法律法规；负责拟定卫生和计划生育、中医药事业发展规划和规范性文件，并组织实施；负责协调推进全县医药卫生体制改革和医疗保障，统筹规划全县卫生和计划生育服务资源配置，指导乡镇卫生和计划生育规划的编制和实施。负责制定全县疾病预防控制规划、免疫规划、严重危害人民健康的公共卫生问题的干预措施并组织落实。

负责组织拟定并实施基层卫生和计划生育服务、妇幼卫生发展规划和政策措施，指导全县乡镇卫生和计划生育、妇幼卫生服务体系建设，推进基本公共卫生和计划生育服务均等化，完善基层运行新机制和乡村医生管理制度。

贯彻医疗机构和医疗服务全行业管理办法并监督实施，组织实施医疗机构及其医疗服务、医疗技术、医疗质量、医疗安全和采供血机构管理的规范、标准，会同有关部门执行国家卫生专业技术人员准入、资格标准，组织实施卫生专业技术人员执业规则和服务规范，建立医疗机构运行监管和医疗服务评价体系。负责组织推进公立医院改革，建立公益性为导向的绩效考核和评价运行机制，建设和谐医患关系，提出医疗服务和药品价格政策的建议。

实施国家药物政策和国家基本药物制度，执行国家基本药物目录，贯彻落实全省基本药物采购、配送、使用的管理制度；会同相关部门提出国家基本药物目录内药品生产的鼓励扶持政策的建议，提出国家、省基本药物价格政策的建议。

提出完善生育政策的建议，组织实施加强全县出生人口性别比综合治理的政策措施，组织监测计划生育发展动态，提出发布计划生育安全预警预报信息的建议；组织实施计划生育技术服务管理制度；贯彻执行优生优育和提高出生人口素质的政策措施，推动实施计划生育生殖健康促进计划，降低出生缺陷发生率。

组织建立计划生育利益导向、计划生育特殊困难家庭扶助和促进计划生育家庭发展等机制。负责协调推进有关部门、群众团体履行计划生育工作相关职责，建立与经济社会发展政策的衔接机制，提出稳定低生育水平政策措施。组织拟定全县流动人口计划生育服务管理制度，推动建立流动人口卫生和计划生育信息共享、区域协作和公共服务工作机制。

组织拟定全县卫生和计划生育人才发展规划，指导卫生和计划生育人才队伍建设；指导全县卫生和计划生育工作，完善综合监督执法体系，规范执法行为，监督检查法律法规和政策措施的落实，组织查处重大违法行为；监督落实计划生育一票否决制。

负责全县卫生和计划生育宣传、健康教育、健康促进和信息化建设等工作，依法组织实施统计调查，参与全县人口基础信息库建设；组织、指导国际交流合作与外援工作，开展与港澳台的交流合作。

承办县委、县人民政府交办的其他事项等。

（二）项目基本情况简介

桃源县2018年度税改转移支付乡镇计生补助经费主要用于发放27个乡镇161个计生工作人员的基本工资。为乡镇计生办工作人员提供基本生活保障，以解决工作人员的生活后顾之忧，使其能全身心地投入计生工作，贯彻落实国家计生工作政策。

二、项目绩效目标

（一）项目总目标

建立中央税改转移支付乡镇计生补助经费使用制度，促进乡镇计生事业的持续发展，为乡镇计生办工作人员提供基本生活保障，进一步贯彻落实国家计生工作政策。

（二）2018年绩效目标

落实好中央税改转移支付乡镇计生补助经费使用制度，按时足额将161个乡镇计生工作人员的基本工资发放到位，以解决工作人员的生活后顾之忧，使其能全身心地投入计生工作。

 三、项目资金使用及管理情况

（一）项目资金到位情况

2018年度，税改转移支付乡镇计生补助经费已列入我局的年初部门预算，共203万元，财政已全额拨付到位。

（二）项目资金使用情况

桃源县卫健局全年共收此专项资金203万元，已全部打卡给乡镇计生办人员发放基本工资。

（三）项目资金管理

为保证税改转移支付乡镇计生补助经费专项资金使用安全，我局严格执行《专项资金管理办法》，确保专款专用。无截留、挪用、冒领等情况，此项资金的实际支出与计划规定用途相符。

四、项目组织实施情况

为了加强项目资金的管理和使用，保证项目经费使用管理的规范性、安全性和有效性，我局做了以下工作：一是制定了专项资金使用管理办法，明确了项目资金的使用范围、流程，严禁随意和违规操作；二是成立了县卫健局绩效评价领导小组，局党委书记商均同志任组长，分管领导余波同志任副组长，领导小组下设办公室，负责预算绩效管理日常工作开展，加强对项目资金的监督检查，及时纠错；三是建立健全了项目资金财务档案，对项目资金支出严格管理，加强专项资金使用过程的控制和追踪问效，坚持专款专用，确保了用款真实、合法、有效。

五、项目绩效情况

（一）项目经济性分析

本项目无直接经济效益，产生间接经济效益，计划生育政策是国家的基本政策，政策的执行要依靠基层工作人员去贯彻落实，由财政支付工作人员的工资，能解决工作人员的后顾之忧，保障了其基本权利，有利于计生工作的顺利开展。

（二）项目效率性分析

针对本项目，效率应是指有限资源即工资经费的最佳分配方法，当乡镇计生工作人员在工资经费比较缺乏的情况下，能顺利完成计生工作，达到了预期的工作标准，即这个项目达到了效率。

（三）项目效益性分析

1. 经济效益

本项目无直接经济效益，产生间接经济效益。

2. 社会效益

计划生育政策是国家的基本政策，政策的执行要依靠基层工作人员去贯彻落实。由财政支付工作人员的工资，能解决工作人员的后顾之忧，保障了其基本权利，有利于计生工作的顺利开展。

六、项目自评结果                                  

我局按文件要求，随即成立了专门的绩效评价工作组进行专项支出评价，工作组结合单位的实际情况，整理收集相关资料、检查财务会计记录，对照《专项资金支出绩效评价共性指标体系》逐条进行自查自评得分100分，评价等级为“优”。

七、其他需说明的问题

建议计划生育人员工资由财政统发。

桃源县卫生健康局

2019年7月3日
PAGE  
6

