县编办绩效评估自评报告

2020年，在县委、县政府的正确领导下，在市编办的具体指导下，我办紧紧围绕既定的工作目标，狠抓落实、不断创新、深耕细作，着力深化机构改革，优化机构编制资源配置，完成了年初确定的各项工作任务。现将有关情况报告如下：
一、强调主动作为，改革成效突出（标准分：40分，自评分：40分）
（一）稳妥推进综合行政执法改革。一是完成综合执法机构设置。根据市机改办相关文件精神，除城市管理领域外，其他五大领域采取“局队合一”的形式组建综合行政执法机构；二是增核领导职数。按照市办的批复，核增交通运输、文化市场、市场监管、农业领域综合执法机构各2名专职副局长（副科级）领导职数；三是稳步推进改革。目前五大领域综合执法机构均已挂牌，“三定”工作各主管部门积极与上级主管部门对接的基础上已经出台“三定”规定；四是推进乡镇综合行政执法改革，完成乡镇街道综合执法机构设置、人员转隶，稳步推进乡镇街道综合行政执法工作。
（二）扎实推动经营类事业单位改革。对应上级要求，成立了以县级分管领导任组长，政府办副主任、人社局和编办主要负责人任副组长的工作推进组，出台了《经营类事业单位改革实施方案》。各涉改单位在主管部门的领导下，通过涉改单位职工大会和主管部门党委（组）会研究，拟定了改革工作方案，人社、编办、财政、国资等职能部门对改革工作方案进行集中联审，并提请县政府常务会进行了专题研究，审定批复了各涉改单位的改革工作方案。
（三）同步推进乡镇街道机构改革。一是强化组织，凝心聚力。积极组织相关人员学习了湘办〔2019〕14号、常编发〔2019〕52号等关于乡镇和街道机构改革相关文件，凝聚力量扎实推进改革工作，并印发《桃源县乡镇（街道）机构改革实施意见》和《桃源县乡镇（街道）职能配置、机构设置和人员编制的规定》；二是深入走访，实地调研。为切实了解情况,召开了由各镇主要领导参加的座谈会，听取现场意见，还到其他区县编办学习乡镇机构改革的经验。在实地调研分析的基础上, 结合省委1+5文件、省委编委1号文件等总体要求，拟定了乡镇（街道）机构调整方案，全面落实“6+3+1”机构设置，建立放权赋权、综合行政执法、便民服务等改革任务的制度机制。
（四）严格对标对表，狠抓机构改革后续工作。一是对党政机构改革进行评估。党政机构改革后，我们将改革评估工作纳入县委巡察的重点内容，对各党政机构落实改革方案和“三定规定”的情况进行全面巡察。同时，组织专门力量到党政机构实地检查机构设置及挂牌情况、“三定规定”明确的职能职责调整落实情况等，对机构改革工作进行全面“回头看”。对调整较大的单位，采取召开座谈会形式听取情况，了解涉改重点单位的“三定”规定落实、人员转隶、机构运转、职责履行情况，对改革后机构运行中出现的重点问题进行梳理汇总；二是稳步推进事业单位改革。对涉改的副科级以上事业单位，全面启动了“三定规定”制定工作，除涉及五大领域综合行政执法存在职能调整和人员编制划转的暂缓出台“三定规定”外，其他科级涉改事业单位三定工作基本完成；三是全面完成事业单位分类。今年来，我们对27家尚未分类的事业单位，逐一对接，全部明确了单位类别；四是理顺工作机制。按照上级要求，及时制定了机构编制委员会工作规则和机构编制委会办公室工作细则，制定了聘用临时工作人员管理办法和机关事业单位工作人员流动调配管理办法，进一步提高了机构编制管理规范化、法制化水平。
二、坚持强基固本，优化资源配置（标准分：40分，自评分：40分）
(一) 盘活机构编制资源。严格控制全县编制总量，用好用活编制存量，严格执行机构限额、编制种类和总量、领导职数等规定，着力盘活现有机构编制存量，持之以恒抓好控编减编。新设机构所需编制从现有编制总量中调剂解决，确保机构编制总规模只减不增。通过深入了解各单位的职能职责、编制需求等情况，科学制定编制调整方案。坚持加大统筹调剂力度，将盘活的事业编制向民生重点领域倾斜，切实保障关系经济社会发展和安全生产等重点领域和关键环节用编需求。加强探索创新，建立行政事业编制动态调整机制，在编制总量内，统筹调剂富余编制，管住、管好、管活编制资源。
(二) 强化机构编制实名制管理。严格机构编制工作权限和程序规定，规范机构编制审批和使用流程。严格审核人员上下编情况，坚持“用编申报、入编审核、减编审核”和“编制就是法”的常态意识。依据县委政府、编办、组织、人社等相关部门提供的有关机构编制文件、干部任免文件、人员调动和转隶文件等资料，及时调整、更新和补充实名制系统信息，做到机构清、编制清、领导职数清、实有人员清。今年以来，按要求录入完善机构信息500余条，人员信息13000余条，录入机构编制文件80余份，保证了实名制系统机构、人员信息的真实性和准确性。
（三）严肃机构编制纪律。以《中国共产党机构编制工作条例》为基本遵循，严肃机构编制工作纪律，强化机构编制刚性约束，维护机构编制工作的权威性和严肃性。按照预防为主、全程监督的工作方法，在日常机构编制工作中，发现问题及时纠正，做到防患于未然。强化管理提高认识，编办全体干部职工及时学习并严格执行最新机构编制管理规定，严格按照上级有关规定开展工作，加强对各部门单位机构编制的管理，从自身做起增强纪律意识和责任意识，加强机构编制的自我监督、自我约束。严格执行“五不准”要求，即不准违规超编进人，不准擅自设立机构和提高机构的规格，不准违反领导职数配备规定，不准越权审批机构编制，不准上级业务部门干预下级的机构编制事项。坚持“一支笔”审批的原则，严把入编程序、入编公示和入编监督三个关口，用“红线”意识时刻警示机构编制管理的严肃性、权威性。
[bookmark: _GoBack]三、优化服务，切实做好事业单位法人年度报告工作（标准分：20分，自评分：20分）
为确保事业单位法人年度报告工作顺利有序推进，编办主动提升服务水平，利用咨询电话和工作QQ群等渠道，对年度报告工作过程中出现的问题进行耐心细致解答，帮助现场解决，同时积极加强登记管理部门自身建设，建立健全各项制度，促使登记管理工作纳入制度化规范化的轨道，确保各项工作有序推进。严格登记条件和登记程序，进一步规范和完善事业单位登记管理，按时完成全县事业单位2019年度年检工作。共年检526个事业单位，共受理了153个事业单位法人名称、法定代表人、开办资金等内容的变更登记，进行了127个新设立登记。

