
桃源县市场监督管理局

打击非法集资、打击传销、国家食品安全示范、发明专利申报补助、产品质量抽检、计量器具强制检定专项资金绩效自评报告
为强化财政支出资金管理，提高财政专项资金使用效益，根据桃源县财政局关于对2020年度本级财政安排的预算资金展开绩效自评工作安排，我们对2020年度打击非法集资、打击传销、国家食品安全示范、发明专利申报补助、产品质量抽检、计量器具强制检定专项资金进行了绩效评价，形成本报告。

一、项目概况
（一）单位基本情况

1． 机构、人员构成

投资打击非法集资、打击传销、国家食品安全示范、发明专利申报补助、产品质量抽检、计量器具强制检定项目单位为桃源县市场监督管理局。本单位属行政单位。2020年桃源县市场监督管理局内设机构包括：本局内设17个职能股室（办公室（信息中心）、法制股、人事股（党建办、非公党建办、督查室、文明单位创建办）、财务股、机关工会、登记注册股（行政许可办）、产品质量安全监管股（市场规范管理股）、信用监督管理股（网络交易监管股）、消费者权益保护股（投诉举报中心）、知识产权管理股（广告监管股）、食品安全协调股（应急管理股、食品安全示范城市创建办）、食品生产安全监管股、食品经营安全监管股（文明卫生城市创建办）、药品医疗器械化妆品监管股、特种设备安全监察股（安全生产办）、标准计量股、个私协、消委、离退休人员服务公办室）、3个直属事业单位（行政执法局（原执法队）、检验检测中心、信息中心）、6个基层所（浔阳所、漳江所、陬市所、龙潭所（原理公港所）、漆河所、茶庵铺所）。现有编制272人，其中：行政编制167人，工勤编制24人，事业编制81人。实有在职人员226人（行政人员148人，非参公事业人员78人，离休人员2人），退休172人，离休配偶及遗属26人，再就业对象1人。
2． 单位主要职责

承担辖区内打击整治传销、非法集资活动，国家食品安全示范创建工作，培育指导，企业发明专利申请，提升企业市场竞争力，完成我县强制检定计量器具的检定工作，开展食品安全、质量安全指标的检测工作。

二、项目绩效目标

（一）总目标

通过严厉打击整治传销、非法集资活动，保护了人民群众合法利益，维护我县市场经济秩序和社会稳定。全面贯彻党的十九大精神，以落实食品安全“四个最严”要求为核心，以全面实现“四有两责”为主线，以保障人民群众食品安全为根本，严格落实食品安全属地管理责任，打造高效科学的食品安全监管体系，推动食品安全整体形势持续稳定向好，确保人民群众吃得更放心。通过培育指导，企业发明专利申请，提升企业市场竞争力。100%完成我县强制检定计量器具的检定工作，确保我县在用计量器具的准确可靠，维护公平公正的市场秩序.通过设备添置，我局检测检验中心能够开展产（商）品、食品、餐饮行业质量检测的所有项目，能开展农残检测、食品添加剂检测等涉及食品安全、质量安全指标的检测工作，提升我县食品质量安全检测能力，为我县食品质量安全提供更有力的保障

（二）2020年绩效目标

通过宣传、日常巡查、摸底调查、查处违法行为等，全县非法集资、传销行为得到了有效遏制，社会公众法律意识和风险意识得到了显著提高，金融秩序得到了不断优化，人民群众的合法权益得到有效保障。全县食品安全监管能力大幅度提升,依法治理成效明显,社会治理成效明显,社会共治体系基本形成,突出问题得到有效解决,违法行为得到有效遏制,食品安全状况有序可控,食品安全指标综合评价进入全国先进行业,广大人民群众吃得更加安全、放心。培育指导企业发明申请专利400件，提升企业市场竞争力。完成农资、成品油、建材等产品质量抽检238批次。5、全县有血压计及衡器1630台件、出租车计价器220台件、压力表1800块（每年检定2次）共3600块，加油机675枪（每年检定2次）共1350枪等的企业自主申报强制检定。6月底之前，完成检验检测设备安装、调试，并通过省局的检验资质认定，正常开展食品及相关产品的检验工作群众满意度达90%以上。项目资金投入100万元。
三、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况
投资打击非法集资、打击传销、国家食品安全示范、发明专利申报补助、产品质量抽检、计量器具强制检定项目列入我局部门预算，2020年度预算金额为100万元，县财政全额保障到位。
（二）项目资金使用情况。
2020年全年，项目资金总支出100万元，明细如下：差旅费13.68万元、印刷费18.89万元、委托业务费20.3万元、其他商品和服务支出47.13万元。
（三）项目资金管理情况。
为进一步规范我局打击非法集资、打击传销、国家食品安全示范、发明专利申报补助、产品质量抽检、计量器具强制检定项目费用的支付，提高专项资金使用绩效，我局制定了《机关财务支出管理办法》、《专项经费管理暂行办法》严格规范了投资打击非法集资、打击传销、国家食品安全示范、发明专利申报补助、产品质量抽检、计量器具强制检定项目主要工作内容、费用标准、费用的管理、费用支付程序。本年项目资金支付100万元，支付比例100%。
四、项目组织实施情况
（一）项目组织情况。
我局成立了财政专项资金绩效自评工作小组，由程斌辉任组长、伍修治为副组长、财务股、特安股和检验检测中心、六个基层所具体实施。从项目立项，执行二大关口进行把关。
（二）项目管理情况。
根据财政部《财政支出绩效评价管理暂行办法》（财预〔2011〕285号）精神，我局严格规范了费用的管理和支付程序，为进一步规范我局投资打击非法集资、打击传销、国家食品安全示范、发明专利申报补助、产品质量抽检、计量器具强制检定专项费用的支付，提高专项资金使用绩效，建有支出台帐。
五、项目绩效情况
1．完成了年度目标任务。检查投资咨询公司、非速融资性担保公司及寄卖行27家，开展打击非法集资、打击传销专题宣传活动2次，创建国家食品安全示范城市宣传活动2次，培育指导专利申请469件，有机磷、有机氯类农药残留的检测620批次，食用油中有毒有害物质检测30批次，农资、成品油、建材等产品质量抽检238批次，加油机枪检定686枪，压力表检定2010块，血压计检定98个，衡器检定427台，出租车计价器检定193块。
2．在社会影响及群众满意度方面。按计划完成打击非法集资、打击传销、国家食品安全示范、发明专利申报补助、产品质量抽检、计量器具强制检定工作任务，检查数量完成率100%，开展专题宣传活动完成率100%，产品质量抽检及计量器具强制检定企业自主申报检定完成率100%。群众满意度达90%。

综观全年项目，我们觉得项目绩效管理取得以下的效果：一是打击非法集资、传销活动得到有效遏制。二是食品安全总体水平较大幅度提升，食品产业健康发展，食用农产品及食品流通业、餐饮服务业多元化、规范化发展。三是检验检测能力增强，各企事业及执法单位的质量检验需求基本上都能满足。四是企业利用专利向银行融资贷款3250万元，大大减轻资金压力。社会公众和服务对象满意度达90%以上。

六、项目自评结果

我局按文件要求，绩效评价工作组，自2020年4月17日起开始进行专项支出评价，工作组结合单位的实际情况，整理收集相关资料、检查财务会计记录，对照《专项资金支出绩效评价指标评分表》逐条进行自查自评。自评得分98分。
七、其他需要说明的问题
（一）存在的问题

一是专项资金管理办法有待进一步完善健全。二是打击非法集资、打击传销、国家食品安全示范、发明专利申报补助、产品质量抽检、计量器具强制检定监管普遍任务重、压力大，专业技术人员比例偏低，基层监管人员专业技能和执法水平急需提升，执法装备严重不足，难以适应工作需要，严重制约了监管工作的开展。

（二）建议

我们将坚持问题导向，建立预算支出绩效评价长效机制，认真贯彻落实文件精神，进一步深化改革、创新思维，竭力推进预算支出绩效管理工作上新台阶。
